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RÁGAMÁLOVÉ ALBUM – IDENTIFIKACEVÝTVARNÝCH
MATERIÁLŮ INDICKÉMINIATURNÍ MALBY

Radka Šefců • Václava Antušková

Národní galerie v Praze

Ing. Radka Šefců, Ph.D. – absolventka VŠCHT v Praze, působí
od roku 1998 v Chemicko-technologické laboratoři Národní
galerie v Praze. Věnuje se výzkumné činnosti v oblasti ana-
lýzy historických anorganických a organických výtvarných
materiálů, průzkumu uměleckých děl a historickým výtvarným
technologiím. (radka.sefcu@ngprague.cz)

Indické rágamálové malířství je jedinečnou formou miniaturní
malby vznikající od 16. do 19. století. Vyznačuje se pozoruhod-
nou ikonografií z prostředí hinduistických nebo muslimských
indických panovnických dvorů. V letech 2019 až 2021 proběhl
rozsáhlý přírodovědný průzkum 34 listů rágamálového alba ze
severoindického Avadhu vytvořeného mezi lety 1760 až 1780
(inv. č.Vm 1167–1200) ze Sbírkyumění AsieNárodní galerie v Pra-
ze. Jednotlivé listy představují unikátní konvolut indického mini-
aturního malířství 18. století. Cílem práce bylo získat informace
o technologickýchaspektech danémalířské technikya identifiko-
vat užití barevných pigmentů, barviv a materiálů na pokovených
plochách pomocí neinvazivních analytických technik. XRF analý-
zou a metodami molekulové spektroskopie bylo možné defini-
tivně potvrdit olovnatou bělobu, auripigment, minium, rumělku,
okry, indigo, zelenéměďnaté pigmenty a čerň na bázi uhlíku. Op-
tickými metodami byla identifikována indická žluť. Užitá barevná
paleta odrážíustálenou výtvarnoupraxi indickéminiaturní malby
18. století.
Klíčová slova: Rágamálovámalba, pigmenty, neinvazivní analýza,
Ramanova spektroskopie, rentgenová fluorescenční spektroskopie

RAGAMALA ALBUM – IDENTIFICATION OF ART MATERIALS
IN INDIAN MINIATURE PAINTING
Indian Ragamala painting is a unique form of miniature painting
that emerged from the 16th to the 19th century. It is character-
ized by remarkable iconography from the Hindu or Muslim royal
courts of India. Between 2019 and 2021, a comprehensive scien-
tific survey was conducted on 34 sheets of a Ragamala album
from the north Indian Avadh, dating from 1760 to 1780 (inv. nos.
Vm 1167–1200), from the Collection of Asian Art of the National
Gallery Prague. The individual sheets represent a unique collec-
tion of 18th century Indian painting. The aim of the work was to
obtain information on the technological aspects of this painting
technique and to identify the colour pigments, dyes and materi-
als on gilded surfaces using non-invasive analytical techniques.
XRF analysis and molecular spectroscopy methods definitively
confirmed the presence of lead white, orpiment, red lead, ver-
milion, ochre, indigo, green copper pigments, and carbon-based
black. Indian yellow was identified by optical methods. The col-
our paletteused reflects the establishedartistic practiceof Indian
miniature painting in the 18th century.
Keywords: Ragamala painting, pigments, non-invasive analysis,
Raman spectroscopy, X-ray fluorescence spectroscopy

Indické rágamálové malířství je svébytným výtvarným proje-
vem období 16. až 19. století. Charakteristické je pozoruhod-
nou ikonografií z prostředí hinduistických nebo muslimských
indických panovnických dvorů. Toto specifické malířství bylo
inspirováno indickou klasickou hudbou a poezií, kde jsou ozna-
čovány jednotlivémelodie či verše jako rágy. Rágamály jsou pak
věnce rágů, v malbě tedy série listů s vyobrazením scén ozna-
čovaných jako rágy a ráginí. Listy jsou v albech řazeny podle
určitého sytému, obdobně jako v hudbě jednotlivé melodické
módy. Obvyklý počet listů je 36, ale může jich být i více, napří-
klad 42. V námětech bývá k vyobrazení mužského elementu –
šest rágů symbolizujících hrdinu, nájaka, přiřazeno pět ráginí,
ženský prvek – hrdinka, nájika. Ve scénách jednotlivých maleb
jsou zobrazeni muži jako bohové, mladímuži, velmoži nebo pa-
novníci a jejich protějškem jsou krásné ženy. Do rodin jsou za-
hrnuty i syni, rágaputra, nebo dcery, rágaputrí. Jednotlivé rágy
vizualizují nejen inspiraci poezií a hudebnímimotivy, ale zosob-
ňují též barvu, náladu a potěšení [Capwell, 2002; Flora, 2008;
Klimtová, 2023]. V jednotlivých scénách se odráží i doba, pro
kterou byla rága určena a měla se zpívat. To může symbolizovat
roční období – jaro, léto, období dešťů, podzim, zimu. V nebi se
například zrcadlí bouřky sblesky nebodéšť odpovídající období
dešťů. Kromě ročních období bývá představena i denní a noční
doba, jako jsou rozbřesk nebo noc plná hvězd za svitu měsíce.
Jedinečné indické umění miniaturní malby symbolizující průnik
malby, hudby a poezie se vyvíjelo v čase, a to nejen ikonogra-
ficky, ale i zdokonalováním výtvarných postupů a užitých ma-
teriálů [Isacco – Darrah, 1993; Klimtová a kol., 2020; Ohlídalová
a kol., 2023].
V letech 2019 až 2021 proběhl rozsáhlý přírodovědný průzkum
34 listů rágamálového alba ze severoindického Avadhu vytvo-
řeného mezi lety 1760 až 1780 (inv. č. Vm 1167–1200) ze Sbírky
umění AsieNárodní galerie v Praze (obr. 1). Jednotlivé listypřed-
stavují unikátní reprezentativní konvolut indického malířství
18. století [Klimtová, 2023]. Cílem práce bylo získat informace
o technologických aspektech dané malířské techniky a identi-
fikovat barevné pigmenty, barviva a materiály na pokovených
plochách pomocí neinvazivních analytických technik. Právě roz-
voj moderních instrumentálních analýz umožnil realizaci prů-
zkumu na jednotlivých listech alba bez nutnosti odběru vzorků.
Při průzkumu byly akcentovány dokumentační postupy využí-
vající fotografické i mikroskopické techniky a spektroskopické
metody molekulové i prvkové analýzy.
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EXPERIMENTÁLNÍ ČÁST

Mikroskopická fotodokumentace
Mikroskopická fotografická dokumentace povrchu byla usku-
tečněna pomocí USB mikroskopu Dino-Lite Premier AM4113ZT-
-FV2W s 50× a 200× zvětšením, využívající polarizované viditelné
světlo (VIS) a ultrafialové světlo (UV, λ = 375 nm). Získané sním-
ky byly zpracovány programem Dino-Capture 2.0 a Adobe
Photoshop.

Rentgenová fluorescenční analýza (XRF)
Prvková analýza byla provedena metodou rentgenové fluo-
rescenční spektrometrie přenosným přístrojem NITON XL3t
GOLDD+ od firmy Thermo Scientific. Zdrojem záření je mini-
rentgenka s Ag anodou o maximálním napětí 50 kV, přístroj je
vybaven velkoplošným SDD+ detektorem. Měření probíhalo
bezkontaktně ze vzdálenosti do cca 0,5 cm, měřená plocha byla
cca Ø 0,3–0,5 cm. Doba jednoho měření byla cca 120 s. Měřená
plocha byla snímána integrovanou CCD kamerou.

Mobilní Ramanova spektroskopie
Pro mobilní Ramanovu spektroskopii byl použit ruční Ramanův
spektrometr Bravo od firmy Bruker. Přístroj je vybaven dvěma
sekvenčními lasery s posunutou excitací, tzv. duálním laserem
780–852 nm s potlačenou fluorescencí. Spektrální rozsah byl
170–3 200cm-1, výkon laseru <100mW arozlišení 10 cm-1. Vyhod-
nocení byloprovedeno pomocíprogramu Opus. Spektra bylapo-
rovnána s databází spekter Chemicko-technologické laboratoře
Národní galerie v Praze.

Reflexní infračervená spektroskopie
Molekulová analýza metodou infračervené spektroskopie byla
realizována z povrchu reflexní technikou spektrometrem ALPHA
od firmyBruker. Měření probíhalo v rozsahu 400–7 500 cm-1 s roz-
lišením 4 cm-1při počtu 64–200 skenů. Spektra byla vyhodnocena
v programu Opus.

VÝSLEDKY A DISKUSE

Detaily technologických aspektů provedení malby a pokovení,
morfologické znaky pigmentů a chování barviv po excitaci ultra-
fialovým světlem (fluorescence) byly sledovány mikroskopickými
technikami. Následně byla provedena na zájmových plochách
prvková bodová rentgenová fluorescenční analýza a analýza
metodou mobilní Ramanovy spektroskopie. Molekulová analýza
metodou infračervené spektroskopie byla výběrově realizována
na povrchu malby reflexní technikou. Kombinací těchto instru-
mentálních metodbylo možnéprostorově zdokumentovat rozlo-
žení materiálů na plochách maleb a výsledky vzájemně porovnat
na jednotlivých listech.
Malby jsou obvykle na předních stranách označeny v arabském
písmu jako rágu nebo ráginí a na zadních stranách jsou číslová-
ny. Rágamálové album uchovávané ve sbírkách Národní galerie
v Praze se skládá z 34 listů, původní album obsahovalo 36 listů.
Výjev Kédára ráginí (Vm 1198), vztahující se k hudbě a znázorňu-
jící velmože s doprovodem ve společnosti askety s hudebním

Obr. 1 a) Paňčama rága, Vm1173; b) Kánhra ráginí, Vm1180; c) Nata ráginí, Vm1197; d) Déšaka ráginí, Vm1182; e) Gunkalí ráginí, Vm1172;
f) Madhumádhaví ráginí, Vm 1188; g) Bangálí ráginí, Vm 1176; h) Síkh malára (Mégha) rága, Vm 1193. Fotografie © Národní galerie
v Praze, 2025 / a) Panchama Raga, Vm 1173; b) Kanhra Ragini, Vm 1180; c) Nata Ragini, Vm 1197; d) Deshaka Ragini, Vm 1182;
e) Gunkali Ragini,Vm 1172; f)Madhumadhavi Ragini, Vm1188; g) BangaliRagini, Vm 1176;h) SikhMalara (Megha) Raga, Vm1193.
Photo © National Gallery Prague, 2025
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nástrojem, je na zadní straně označen právě číslem36. V souboru
chybí malby označené čísly 21 a 22. Jednotlivé listy byly původně
svázány v kožených deskách s vyzlaceným dekorem medailonu
a bordurou s rostlinným ornamentem. Desky jsou na vnější stra-
ně hnědé, na jejich vnitřní straně je tmavě červená kůže. V rám-
ci restaurátorského zásahu v roce 1986 byly listy z alba vyňaty
[Klimtová, 2023].
Jednotlivé listy mají velikost cca 31,6 × 21,8 cm a jsou tvořeny
bělavou papírovoupaspartou spozlaceným dekoremna vnějších
stranách. Do ní jsou zasazeny malby, které jsou orámované zlatý-
mi, červenou a černými linkami (obr. 2). Samotná malba miniatur
je na papírové podložce o velikosti formátu cca 19,5 × 13,3 cm.
Papír se v Indii začal používat v malířství od konce 13. století
a nahrazoval podložky z palmových listů. Obvykle se připravo-
val slepením dvou a více tenkých fólií. Následně sepovrch papíru
upravoval, vyhlazoval, leštil a byla na něj nanesena bílá podkla-
dová vrstva uhličitanu vápenatého (CaCO3). Jednotlivé výjevy
jsou zasazeny do květinových bordur. Květinový ornament vyu-
žívající základní motiv pětilistých květů se rytmicky střídá s lístky
květin variujícími od jednoduchých čtyřlistých květů po složitější
drobné tvary květin a lístků uchycených na jednotlivých úpon-
cích. Ornament bordur je proveden zlatem na oranžovočerve-
ný podklad zřejmě s užitím barviva, neboť vykazuje výraznou
fluorescenci v ultrafialovém světle (obr. 3).

Obr. 2 Detail linek kolem bordury; zvětšení 50×. Fotografie © Ná-
rodní galerie v Praze, 2025 / Detail of the lines along the
border; magnification 50×. Photo © National Gallery Pra-
gue, 2025

Obr. 3 Detaily ornamentální bordury s florálními motivyve VIS aUV světle aXRF spektra: a)Nata ráginí, Vm1197; b) Kánhra ráginí, Vm 1180;
zvětšení 50×. Fotografie ©Národní galerie v Praze, 2025 / Details of the ornamental borders withfloral motive in VISand UV light and
XRF spectra: a) Nata Ragini, Vm 1197; b) Kanhra Ragini, Vm 1180; magnification 50×. Photo © National Gallery Prague, 2025
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Pro indické rágamálovové malby je typický jednoduchý rámec.
Hlavní výjev, tedy scéna se odehrává zasazena do krajiny či pa-
lácové architektury. Malby jsou charakteristické výraznou barev-
ností akcentující odstíny bílé, žluté, růžové až červené, zelené
a modré, popřípadě šedočerné. Kresba bývá obvykle provede-
ná černí na bázi uhlíku, může jít o lampovou čerň (saze), která se
využívala i do inkoustů. Čerň byla v některých partiích použita
i k zvýraznění obrysů a detailů. Lze pozorovat kresebné linky pro-
vedené štětcem sledující obrysy například figur až po ztvárnění
expresivní šrafury stínování. Vedle černě byl užit k zvýrazněním
kontur i zelený inkoust (obr. 4), kterým je provedena obuv sedící
ženy na malbě Paňčama rága (Vm 1173, obr. 1a).
Na tomto výjevu mají obutí všechny ženské figury kromě taneč-
nice. Jinak je obuv zcela výjimečná a je tedy otázkou, zda nejde
spíše o druhotnou přemalbu. Honosná obuv je vyobrazena na
výjevuMálkóra (Málava) ráginí (Vm 1184). Oproti tomu na malbě

Síkh malára (Mégha) rága (Vm 1193) má Kršna dřevěné sandá-
ly páduky. Další zvláštností u výjevu Paňčama rága (Vm 1173)
je ojedinělé odění ženy s pavím perem do mughalského odě-
vu s brokátovou pokrývkou hlavy a motiv na zdi v iluzivním vý-
klenku ovlivněný čínským porcelánem se zoomorfním motivem.
Čínský porcelán byl znám a běžně dovážen do mughalské Indie
[Klimtová – Šefců, 2023]. Na malbách je použit i hnědý inkoust
lemující či dotvářející kresebnými tahy části výjevů, zdobné linky
lemující či vytvářející jednoduché rastry nebo dekory.
Na kresebném rozvrhu je malba provedena modelační technikou.
Nejdříve bylo ztvárněno pozadí – obloha, terén a palácová archi-
tektura, následovala detailní malba florálních motivů, figur – oděvů
a inkarnátů.V některýchčástech jevšak viditelnákorekce barevnos-
ti ploch pozadí po vytvoření detailnějšíchpartií, jako například do-
tažení, respektive obtažení kontur obličejů (obr. 4b).Část partií byla
podmalována, napříkladprávěobličejové části inkarnátů.Následně
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Obr. 5 Detailymalby veVIS a Ramanovaspektra: a, b)Gunkalí ráginí, Vm1172; c) Paňčama rága, Vm1173; d)Madhumádhaví ráginí, Vm 1188;
zvětšení 50×.Fotografie ©Národní galerievPraze, 2025 /Details of the paintingin VISand Ramanspectra: a,b) GunkaliRagini, Vm1172;
c) PanchamaRaga, Vm1173; d)Madhumadhavi Ragini, Vm 1188;magnification 50×. Photo©National Gallery Prague, 2025
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Obr. 4 Detaily černých, zelených a hnědých linek ve VIS a UVsvětle: a, d) Paňčama rága,Vm 1173; b, c) Kánhraráginí, Vm 1180; zvětšení 50×.
Fotografie © Národní galerie v Praze, 2025 / Details of the black, green and brown lines in VIS and UV light: a, d) Panchama Raga, Vm
1173; b, c) Kanhra Ragini, Vm 1180; magnification 50×. Photo © National Gallery Prague, 2025
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byly ztvárněny drobné zdobné subtilní detaily, jako jsou šperky,
drahé kamenyaornamenty,nebo fyziognomické rysy, zlacenínebo
stříbření. Na závěr byly zvýrazněny kontury, světla a stíny.
Barevné schéma je přímočaré, odehrávající se v kombinaci mod-
rého nebo šedočerného pozadí oblohy nad palácem s bílým
průčelím členěným barevnými architektonickými prvky (okna,
dveře, výklenky) a dekoracemi v odstínech žluté, růžové, zelené
či šedé. V některých částech jsou tyto prvky obohaceny malba-
mi nádob nebo zdobenými florálními motivy. Nad malbou zdí je
zpravidla vyobrazena zeleň s květinami. Ta je v některých přípa-
dech uplatněna i na architektonických částech (obr. 1e, f ). Figury
na výjevech jsou oděny do rafinovaných oděvů s dekorativními
prvky. Na části souboru dominují výjevy odehrávající se v krajině
(obr. 1g, h). Ústřední travnatá plocha na těchto scénách je dopl-
něna v některých případech ve spodní části malbou vody, napří-
klad na Bangálí ráginí (Vm 1176) nebo Síkh malára (Mégha) rága
(Vm 1193). Travnaté ploše dominuje vyobrazení stromů a v po-
předí situované figury.
Prvkovou analýzou XRF bylo ve všech bílých a oranžových plo-
chách dominantě identifikováno olovo. Naměřená Ramanova
spektra spásem ~1050 cm-1ukazujína přítomnostolovnaté bělo-
by (2 PbCO3 · Pb(OH)2) jako základního bílého pigmentu v bílých
plochách zejména terénu (obr. 5) a architektury, ale i v dalších
barevných tónech, kde je běloba užita jako doplňující materiál
všech ostatních barevných pigmentů. V některých případech
byla vedle ní prokázána marginální příměs uhličitanu vápenaté-
ho s pásem ~1 087 cm-1. Uhličitan vápenatý je zřejmě zastoupen
v materiálu papírové podložky. Pouze v jednom případě na mal-
bě Bhópálí ráginí (Vm 1200) byl potvrzen síran vápenatý (CaSO4)
s pásem ~1 015 cm-1. V oranžových plochách malby, jak na archi-
tektonických částech, jako jsou střechy, ostění a drobné zdobné
detaily, tak na oranžových ženských i mužských oděvech, byla
získána spektra s pásy ~224, 312, 391 a 550 cm-1 charakteristic-
kými pro minium (Pb3O4). Minium je vedle olovnaté běloby jed-
ním z nejstarších synteticky vyráběných pigmentů. Příprava jak
olovnaté běloby, tak minia je popsána již v nejstarších čínských
receptářích [Schafer, 1955; Šefců – Antušková, 2023, 2025]. Je-
jich používání je doloženo od starověku nejen ve výtvarné praxi
na dílech z Číny, Blízkého východu (Mezopotámie, Anatolie, Sý-
rie) a Persie, ale též v indické miniaturní malbě. Minium je užito,
vedle architektury a oděvů, i v růžovočervené malbě červánků

v kombinaci s olovnatou bělobou a rumělkou (HgS) na výjevu
Bhópálí ráginí (Vm 1200).
Rumělka se na jednotlivých listech vyskytuje spíše sporadicky,
stejně jako červený okr (hlavní barevná složka je Fe2O3). Rumělka
je velice dobře identifikovatelná jak prvkovou XRF analýzou, kde
jsou na spektrech zastoupeny společně rtuť a síra, tak Ramanovou
spektroskopií, kde na spektrech jsou pásy ~252 a 343 cm-1. Iden-
tifikována byla spíše ve směsích s dalšími pigmenty, např. v okro-
vě zelené nebo žluté ploše terénu na Bhairava (Déšvaratí) ráginí
(Vm 1167) a Vilával ráginí (Vm 1175) nebo v žluté chýši tygra na
Bangálí ráginí (Vm 1176, obr. 1g). Jako hlavní pigment v červených
částech šatů je na Paňčama rága (Vm 1173, obr. 4d) a na sportov-
ních oděvech a náčiní (pálka) na Déšaka ráginí (Vm 1182, obr. 1d),
kde je i ve žlutém pozadí adále na konstrukci houpačkynaHindó-
la rága (Vm 1183). Rovněž je na drobných dekorativních detailech
na oděvech spolu s dalšími pigmenty. Ramanova spektra s pásy
~226, 293 a 413 cm-1 charakteristickými pro červený okr, respekti-
ve pro oxid železitý jako hlavní barvící složkupřírodního okru, byla
naměřena obvykle v kombinaci s olovnatou bělobou a červenými
barvivy v malbě růžových architektonických článků (zdí) na vý-
jevu Málsarí ráginí (Vm 1186) a Madhumádhaví ráginí (Vm 1188).
Červené okry patří doskupiny pigmentů nabázi železa, kterým za-
barvení propůjčují převážně oxidy, příp. hydratované oxidy železa
– žlutě zbarvený oxid hydroxid železitý (minerál goethit, FeO(OH))
a červenýoxid železitý (hematit, Fe2O3).V přírodníchokrech sedále
vyskytuje variabilní množství jílových minerálů (hlinitokřemičita-
nů), příp.dalších složek.Běžně sev malběpoužívaly okry, kdepodíl
hematitu nepřesahoval 50% [Šefců –Antušková, 2025].
V růžové malbě architektury, ale i honosných oděvů jsou užita
přírodní červená barviva rostlinného původu s odstíny varírující-
mi od světle růžových po purpurové tóny (obr. 6). Na oděvech je
barevnost umocňována vedle již zmíněných pigmentů (červená
barviva aminium) kombinací i se žlutými nebozelenými pigmen-
ty a pokovením.
Dalším identifikovaným barvivem na částech oděvů, nádobách
či architektonických prvcích, jako jsou okna či ostění dveří, nebo
v podmalbě inkarnátů, kdenašlo uplatněník zdůrazněnídetailů na
čele, kčástečnému stínování,nebodokonceceloplošnému pokrytí
partií obličeje, je indická žluť. Ta má poexcitaci ultrafialovým svět-
lem charakteristickou výrazně zářivě žlutou (žlutooranžovou) fluo-
rescenci (obr. 4, 7) [Isacco – Darrah, 1993; Lee a kol., 1997]. Indická

Obr. 6 Detaily růžové malby s červenými barvivy na architektuře, terénu: a) Bhairava (Déšvaratí) ráginí, Vm 1167; b) Tódí ráginí, Vm 1178;
c) Patmaňdžarí ráginí, Vm 1189; d, h) Vasanta ráginí, Vm 1199; a oděvech: e) Panchama Raga, Vm 1173; f) Barárí (Málava) ráginí,
Vm1169;g)Márva (Gunkalí) ráginí, Vm1185; zvětšení50×.Fotografie©NárodnígalerievPraze, 2025 /Detailsof thepinkpaintingwith
red lakes on architecture, terrain: a) Bhairava (Deshvarati) Ragini, Vm 1167; b) Todi Ragini, Vm 1178; c) Patmanjari Ragini, Vm 1189;
d, h) Vasanta Ragini, Vm 1199; and on the dressses: e) Panchama Raga, Vm 1173; f) Barari (Malava) Ragini, Vm 1169; g) Marva (Gun-
kali) Ragini, Vm 1185; magnification 50×. Photo © National Gallery Prague, 2025

a

e

b

f

c

g

d

h



RECENZOVANÉ ODBORNÉ ČLÁNKYFKR 2025 26 DOI 10.61574/FKR.2025.1.021

žluť má žlutouaž žlutohnědou (hořčičnou)barvu.
Jde o hořečnatou nebo vápenatou sůl kyseliny
euxanthové (C19H16O11Mg · 5 H2O), popřípadě je-
jích směsi s kyselinou euxanthovou (C19H16O10),
přítomný může být i euxanthon (C13H8O4), jeho
sulfoderiváty a kyselina hippurová (C9H9NO3)
[Baer a kol., 1986; Martin de Fonjaudran a kol.,
2017; Ploeger a kol., 2019]. Žluť pochází zřej-
mě z Persie, odkud byla importována do Indie
jako barvivo poerī, používané v malbě miniatur
od 15. století. V Indii byla výroba spjata výlučně
s Mungerem v oblasti Biháru [Watt, 1892].
Barvivo se získávalo z moči krav krmených vý-
hradně listy mangovníku indického (Mangifera
indica), obsahujících urushiol a vodu. To mělo za
důsledek zvýšení množství žlučového pigmen-
tu. Moč se sbírala do hliněných nádob, vařila
a po odpaření vody se vzniklá sedlina odfiltro-
vala přes plátno. Vysrážená žluť se následně stá-
čela do kuliček a sušila na ohni z dřevěného uhlí
a slunci. Kuličky měly uvnitř jemně žlutou barvu
a napovrchu byly hnědé ažnazelenalé. Krávy kr-
mené jenom mangovými listy se kvůli nedosta-
tečné výživě dožívaly pouze dvou až čtyř let. To
byl důvod, proč na počátku 20. století byla výro-
ba pigmentu ukončena.
Barvivo bylo běžně užíváno v mughalských i rá-
džpútských malbách od 16. do 19. století [Kuhl-
mann-Hodick, 2017; Knipe a kol., 2018; Klimtová
a kol., 2020, Muñoz, 2023]. V malbě bylo proká-
záno nejčastěji ve směsi s olovnatou bělobou,
popř. rumělkou, ale i miniem a červeným barvi-
vem. V tmavě zelené malbě stromů a travnatých
plochách je ve směsi s indigem (C16H10N2O2). Do-
tváří tak strukturu větví, lístků nebo rostlé trávy.
Indická žluť je jako hlavní žluté barvivo téměř
výhradně užívána i v tmavě zelenémalbě. Pouze
na malbě Bhairava (Déšvaratí) ráginí (Vm 1167)
je nahrazena auripigmentem (As2S3). Název au-
ripigment má původ v perštině. Pigment byl
užíván od starověku. Zmíněn je již v arabských
a perských receptářích z 1. století, ve 4. století ho
popisují indické rukopisy. Běžně je potvrzenprá-
vě v indické miniaturní malbě a iluminovaných
rukopisech z 16. až 19. století [Lee a kol., 1997;
Klimtová a kol., 2020].
Indigo je jediným použitým modrým pigmen-
tem. Uplatňuje se kromě zelených tónů ve
směsi se žlutí také v modré malbě, především
obloh. V těchto partiích byla naměřena jedno-
značně potvrzující bohatá Ramanova spektra
s hlavním pásem ~1 575 cm-1 a s dalšími méně
výraznými pásy na pozicích ~255, 547, 761,
1 234, 1 312, 1 352 a 1 462 cm-1 (obr. 8). Indigo
je přírodní barvivo původem právě z Indie, vy-
ráběné z rostliny indiga (Indigofera tinctoria). To-
nalita modré oblohy se v jednotlivých scénách
pohybuje od světlých odstínů po temně mod-
rou. Regulována je přídavkem olovnaté běloby
u světlejších odstínů, temnější tóny jsou docilo-
vány přídavkem černě. Ojediněle byla XRF ana-
lýzou potvrzena i měď, lze však předpokládat, že
by mohlo jít o příměs zeleného měďnatého pig-
mentu. Na části listů je malba oblohy v tónech
šedých a přechází až do černa například na Sidh
Malára ráginí (Vm 1196). Na vyobrazení Kédá-
ra ráginí (Vm 1198) a Kakubha ráginí (Vm 1187)
jsou na šedé noční obloze ztvárněny olovnatou
bělobou hvězdy v podobě bílých teček a bílý

Obr. 7 Detaily žluté malby architektury, inkarnátu, dekoru a zelené malby architek-
tury, zeleně a květinového dekoru ve VIS a UV světle s typickou fluorescen-
cí indické žlutě: a, b) Ramkali ráginí, Vm 1171; c) Málkóša rága, Vm 1179;
d) Bhairaví ráginí,Vm 1168; e)Shri rága, Vm 1190; f) Bhópálí ráginí,Vm 1200;
zvětšení 50×. Fotografie © Národní galerie v Praze, 2025 / Details of yellow
painting of architecture, flesh tones, decor, and green painting of architectu-
re, greenery, and floral motif in VIS and UV light with the typical fluorescen-
ce of Indian yellow: a, b) Ramkali Ragini, Vm 1171; c) Malkosha Raga, Vm
1179; d) Bhairavi Ragini, Vm 1168; e) Shri Raga, Vm 1190; f) Bhopali Ragini,
Vm 1200; magnification 50×. Photo © National Gallery Prague, 2025

měsíc. Některé výjevy znázorňují i proměnlivost počasí jako na malbě Paňčama
rága (Vm 1173), kde jsou ztvárněny bílé obláčky s červánky na modré obloze. Na
Bhairava (Déšvaratí) ráginí (Vm 1167) jsou již dramatická oblaka a na výjevu Síkh ma-
lára (Mégha) rága (Vm 1193, obr. 1h) jsou znázorněny spirálovité útvary vztahující
se k období dešťů. Na tmavě šedé obloze na malbě Kaunda malára (Gúdžrí) ráginí
(Vm 1195) jsou dokonce dramatické blesky provedené malbou práškovým zlatem.
Blesky a dramatičnost bouřek jsou vystupňovány i ve scéně Madhumádhaví ráginí
(Vm 1188, obr. 1f ). Na jediném listu Bangálí ráginí (Vm 1176) je namalováno slunce
v levém horním rohu.
Na základě výsledků rentgenové fluorescenční analýzy byly zmapovány světle zelené
plochy, kde je použit zelenýpigment na bázimědi, popř. mědi a chloru. Může jít o ma-
lachit (CuCO3 · Cu(OH)2) nebo atakamit (Cu2(OH)3Cl). Malachit i atakamit jsou přírodní
doprovodné minerály, jejich naleziště se hojně vyskytují v oblastech Asie. Velice svět-
le zelené plochy pozadí vedle zeleného měďnatého pigmentu obsahují i olovnatou
bělobu. Kromě vegetace byla minerální světle zelená barva užita jednou na aureole
na vyobrazení Kánhra ráginí (Vm 1180).
XRF analýzou byly analyzovány dekory s pokovením, nádoby, drobné zdobné detai-
ly na oděvech, turbany či celé části oděvů (obr. 9). Dominantně bylo
potvrzeno užití
práškového zlata. Celoplošně je zlato užito na nádobách, pokrývkách hlav, turbanech
či částech oděvů, kde je zlatý povrch dotvořen dekorem imitujícím korály či drahé ka-
meny vbarvě bílé, provedené olovnatoubělobou, červenéa zelené, kde je užito červe-
né barvivo, respektive indigo s indickoužlutí. Zlato bylo potvrzenov detailech bohatě
dekorovaných textilií, na lemech transparentních závojů pokrývajících vlasy, lemech
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oděvů či na náušnicích, prstenech a dalších špercích. Rytmicky
rozprostřené drobné zlacené detaily převážně s florálními motivy
zdobí barevné – žlutě, oranžově, růžově, zeleněnebo fialově zabar-
vené části oděvů – šaty, sukně a závoje.U významnějších osob jsou
propracované detaily vyvedeny kombinací zlata, popřípadě stříbra
s barevnými linkami dotvářejícími květinový vzor. Zlato je použito
i v malbě architektury, oblohy (blesky) nebo na drobných detai-
lech, jako jsou šálky či další drobné nádoby. Stříbro je užito méně,
bylo potvrzeno na sukni ženské figury na Málkóra (Málava) ráginí

(Vm 184), kde běžnější dekor na šatech, střídající oranžovo-zelené
pruhy, je zde nahrazen honosnějšími, propracovanějšími šaty. Na
nich se rytmicky střídají pruhy stříbro-zelené (obr. 9), dotvořené
nanesením červené lazury s drobným zlatým puncem na povrchu
ve tvarukvětinových lístků.Na vyobrazeníMálsarí ráginí (Vm 1186)
je stříbro celoplošně naneseno na suknici hlavní postavy. Sukně je
dotvořena vzorem ve formě červených makových květů se zelený-
mi stonky. Dále bylo užito napokrývce hlavy válečníka na koni a na
mečích v kombinaci se zlatemna malběNata ráginí (Vm 1197).

Obr. 8 Detail malby oblohy a Ramanovo spektrum a detaily zelenémalby stromu, terénu a XRF spektra z Tódí ráginí, Vm 1178. Vmodré ob-
loze je indigo, v zelenémalbě jsou zelenéměďnaté pigmenty; zvětšení200×. Fotografie ©Národní galerie v Praze, 2025 / Detail of the
sky painting and Raman spectrum, and details of the green painting of the tree, terrain, and XRF spectra from Todi Ragini, Vm 1178.
The blue sky contains indigo, and the greenpainting contains green copperpigments; magnification 200×. Photo© National Gallery
Prague, 2025

Obr. 9 Detaily dekorůa pokovení: a) Lalita ráginí, Vm1174; b)Málkóra (Málava) ráginí, Vm1184; zvětšení50×. Fotografie© Národnígalerie
v Praze, 2025 /Details of the decoresand gilding:a) LalitaRagini, Vm1174; b)Malkora (Malava)Ragini, Vm1184; magnification50×.
Photo © National Gallery Prague, 2025
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Infračervenou spektroskopií bylo možno na některých plochách
potvrdit přítomnost olovnaté běloby a indiga. Červená barviva
bohužel nebylo možné identifikovat. Na některých plochách byly
potvrzeny proteiny, které však mohou být i součástí papírovépod-
ložky. V technice indické miniaturní malby byla obvyklá pojiva na
bázi polysacharidů, např. arabská guma. Vzhledem k tomu, že je
malba na papírovépodložce, však nenímožné rozlišit pásysachari-
dů z pojiva od celulózy vpodložce.

ZÁVĚR

Všechny identifikované materiály byly součástí běžné výtvarné
praxe, která byla téměř neměnná od 16. aždo 19. století. Užitá ba-
revná paleta tak odráží tuto ustálenoupraxi. XRF analýzou a analý-
zou metodami molekulové spektroskopie bylo možné definitivně
potvrdit olovnatou bělobu, auripigment, minium, rumělku, okry

a indigo.Optickými metodamipakbyla identifikována indická žluť.
Dále jsou užita červená barviva, zelené měďnaté pigmenty a čerň
na bázi uhlíku (zřejmě lampová čerň). Škála použitých výtvarných
materiálů se sice jeví na celém konvolutu podobná, průzkum však
ukázal i rozdíly, jako je například použití auripigmentu, nebo od-
lišnou kombinaci pigmentů v zelené malbě. Takto široce získané
poznatky rozšiřují naše znalosti o indické miniaturní malbě a tvoří
významný základ pro budoucí restaurátorský zásah a umělecko-
-historické zhodnocení.
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